

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2024年5月24日 第4946期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
早版五 甲辰年四月十四 国内统一连续出版物号 CN 41-0101 邮发代号 35-2 中厚三农网 www.zysw.com.cn



标题新闻 |

习近平主持召开企业和专家座谈会强调 紧扣推进中国式现代化主题 进一步全面深化改革

据新华社济南5月23日电

坚决打赢“三夏”生产攻坚战

记者观察 新一轮千亿斤粮食产能提升

粒粒饱满筑牢粮仓

□本报记者 董豪杰

良种良法配套 农业科技添动力

小满小满，麦粒渐满。5月22日，小满刚过，我省小麦由南向北陆续进入收获期。全省1.69万台联合收割机开足马力，奏响小麦“丰收曲”。

河南是农业大省，粮食产量占全国的1/10，小麦产量占全国的1/4，不断提升粮食产能，持续筑牢中原粮仓，对端牢端稳端好中国人的饭碗意义重大。

今年是全面实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动的首年，夏粮生产是“首仗”。全省上下同心协力，切实做好良田、良种、良机、良法等融合文章，不断培育新动能，筑牢粮食安全压舱石。

良田满满“科技范儿” “藏粮于地”地生“金”

临近收获，获嘉县种粮大户李喜亮趁着小麦还在灌浆期，决定再浇一次水。“现在正是决定小麦千粒重的关键时候，浇足水冲刺一下。”

对于流转2400亩土地种植小麦的李喜亮来说，小麦单产的增长就是效益的提升。无论是产量还是效益，他的底气就来自于脚下的高标准农田。

“望天收，咋理解这个天？就是水。”李喜亮解释说，出苗水、越冬水、返青水、灌浆水等，小麦要高产，离不开水的充足供应，但以前一人一天最多浇5亩地，工钱不少花、效率十分低不说，关键时候根本来不及。

现在，李喜亮的麦田里，大型平移式喷灌设备缓缓移动，用手机发个“指令”，就能自动浇水，实现水肥一体化。

30公里外，新乡市平原示范区5万亩良种繁育田里，“守护”在田间的昆虫雷达、智能孢子捕捉仪、高空测报灯等，可以实时监测麦田虫情、早情、墒情等相关情况，通过对采集的数据进行研判，可以更好地指导农户科学种田。

高质量建设高标准农田，我省探索形成了高标准农田“投融资建管”一体化市场化推进机制，亩均提高粮食产量150至200斤，大大提升了粮食综合生产能力。

单产提升有保障，中原粮仓底气足。

尚未收获，民权县花园乡万亩小麦示范区里，前来参观、学习的农民、种植大户络绎不绝。

万亩方预计平均亩产超过1400斤！这正是原因所在。

大面积夺高产，如何实现？这里种植的是在省内外多次创造高产纪录的小麦品种郑麦1860。

河南作物分子育种研究院郭瑞副研究员介绍说，郑麦1860以其“一突出三高效”的特性深受种植户青睐，其高产性能突出，重点解决了优质小麦产业化推进过程中高产与稳产的关系、高产与养分高效利用的关系、高产与优质的关系，实现高产稳产优质。

小麦夺高产，良种还要配良法。去年，郑麦136种子销售量接近1.5亿斤。大面积种植背后，品种的高产稳产特性是基础，配套栽培管理技术推广应用也是关键。

省农科院专家团队根据不同区域的生态条件，为品种量身定制了配套的栽培技术方案，分区分类、精准服务。从种子进地到小麦收获，专家团队、农技人员、企业技术人员全程跟踪开展技术服务。

好马配好鞍。良种良法的融合，农技服务的落地，正在为河南粮食产能提升不断增添强劲动能。

农机装上“智慧大脑” 高产稳产有保障

农谚说：有钱买种，没钱买苗。粮食产量提升，打好群体基础是关键。

走进获嘉县种粮大户徐方海的麦田，小麦横平竖直，行间距几乎分毫不差。“我给拖拉机加装了北斗导航系统，播种又轻松效果又好。”徐方海说。

给“铁牛”装上“智慧大脑”，带来了农业机械化的又一次提升。每年4月，豫南小麦开始抽穗扬花，正是小麦赤霉病防控的关键期。窗口期短、防治任务重，如何破解？先进的植保无人机派上了大用场。

（下转第二版）

小麦机收大比武 节粮增收论英雄



参赛选手驾驶联合收割机在麦田展开激烈角逐。 本报记者 杨远高 摄

本报讯（记者曹国宏 杨远高 通讯员王凯）5月23日，河南省小麦机收减损技能大比武活动在新野县新闻小镇陈家村正式启幕，来自不同地区的机手们齐聚一堂，在金黄的麦浪中展开技艺的较量，奏响了丰收的进行曲。

活动现场，数十台小麦联合收割机一字排开，整装待发。随着裁判员一声令下，10名机手驾驶联合收割机开足马力，在规定的区域全速前进，展开了一场别开生面的技能比拼。

机手们熟练地操控着收割机，不断调整刀片和滚筒的间隙，让机器在最佳状态运行，确保每一粒小麦都能颗粒归仓，同时尽可能地减少粮食损失。轰鸣声中，一棵棵穗粒饱满的小麦被悉数收割，脱粒、入仓一气呵成，机手们娴熟的操作和精湛的技艺赢得

了现场观众和专家评委的阵阵掌声。随着最后一台收割机到达终点，整场比赛在紧张角逐中落下帷幕。随后，赛事测算组迅速跟进，通过随机框选、取样、称重等专业手段，精确完成了小麦减损率的计算。

据了解，本场比赛所有参赛选手减损率均不超过1%，远低于小麦机收减损率控制在2%的行业标准。

减损就是增产，降耗就是增收。近年来，新野县在农业机械装备优化升级和机手技能提升上持续发力，全力以赴加快机收减损等农机技术推广应用。此次小麦机收减损技能大比武活动，旨在通过“以赛促训”，进一步规范小麦机收作业标准，提升机手服务意识，努力把机收环节损失率降至最低，全力保障夏粮丰产增收。

扎实做好“三夏”工作确保夏粮丰收 推动农业创新发展夯实现代化产业体系根基

李强在河南调研时强调

本报讯 中共中央政治局常委、国务院总理李强5月22日至23日在河南调研。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于推进农业现代化的重要指示精神，扎实做好“三夏”工作确保夏粮丰收，强化科技支撑和产业引领，推动农业创新发展，为构建现代化产业体系夯实根基。

李强先后来到郑州市、新乡市，走进农田、育种基地、食品企业、科研机构等，调研相关工作。新乡市平原示范区高标准农田里，金色的麦浪起伏荡漾，小麦即将进入集中收获期。李强走到田间，察看麦穗长势，听取“三夏”生产和高标准农田建设汇报，与农业专家交流。李强指出，夏粮丰收，全年主动。要精心抓好夏收工作，加强跨区机收组

织调度，保障及时烘干晾晒，统筹好夏粮田管、防灾减灾和夏播准备。要做好夏粮收储，发挥最低收购价托底作用，确保农民种粮有钱赚。要把更多符合条件的农田改造成高标准农田。他强调，国家支持粮食生产的政策只会加强，不会减弱。

在国家生物育种产业创新中心，李强走进实验室、育种温室，了解技术攻关、科研力量配备等情况。在三全食品股份有限公司，李强察看原材料检测、产品开发和自动化生产等。他强调，农业现代化，种子是基础。要推进种业领域创新平台建设，加强重点品种前瞻性研究，加快产业化步伐，培育更多良种，从源头上保障国家粮食安全。现代农业发展越来越靠科技、

靠人才，要加大对农业科研人员激励支持，鼓励更多青年学子学习农业，吸引更多优秀人才投身农业。李强指出，食品工业是最古老的行业，发展潜力巨大。要立足农业资源优势，工业制造优势，发挥龙头企业作用，带动全产业链上下游联动、融合发展，提升品质、打响品牌，做优做强特色食品产业。要创新农业经营方式，培育壮大新型农业经营主体，发展多种形式适度规模经营，带动农民增收致富，提高农业发展质量效益，为推进乡村全面振兴提供支撑。

李强来到中原科技城河南省科学院，参观先进导体材料、激光先进制造、细胞与基因科学等研究中心，与科研人员座谈。他指出，深化科技体制

改革、调动各方面积极性，是实现高水平科技自立自强的关键举措。要在创新体制机制、贯通产学研用上勇于探索，搭建灵活高效的科研平台，推动创新成果不断涌现，更好服务国家重大战略需求。

李强充分肯定河南经济社会发展成就，希望河南深入贯彻习近平总书记在新时期推动中部地区崛起座谈会上的重要讲话和关于河南工作的重要指示精神，坚持改革创新，扎实推进工作，为谱写中部地区崛起新篇章作出更大贡献。

吴政隆陪同调研。省委书记楼阳生、省长王凯分别参加调研。

（新华社记者 本报记者）

精心抓好夏收 做出河南新贡献

□本报记者 王侠

当下，全省8500多万亩小麦即将进入集中收获期，农田里，金灿灿的小麦陆续成熟，饱满的麦穗随风摇曳，一台台收割机自南向北开始收割小麦。

5月23日，在小麦产量形成的最后冲刺期，记者就如何保障夏粮颗粒归仓、丰产丰收，扛稳粮食安全重任，专访了农业农村部

小麦专家指导组顾问、河南省首席科普专家、河南省弱筋小麦科技特派员服务团团长、河南农业大学教授郭天财。

郭天财说：“目前我省小麦正值籽粒灌浆盛期，是小麦粒重形成关键期、小麦产量形成的最后冲刺期，豫南地区已开始收获，要深入贯彻习近平总书记关于推进农业现代化的重要指示精神，扎实做好‘三夏’工作，确保

夏粮丰收。”

“要做到小麦一天不到手，管理一天不放松，精心抓好夏收工作，加强跨区机收组织调度，保障及时烘干晾晒，确保丰收在田的小麦能丰收到手，真正做到颗粒归仓，丰产丰收，为新中国75周年献礼，为粮食大面积单产提升开好局，为保障国家粮食安全做出河南新贡献！”郭天财说。

科技“开药方” 护航小麦稳产丰收

□本报记者 刘亚鑫
通讯员 余晓建

虽然办公地点在北京，但为了小麦茎基腐病的研究，中国农科院植物保护研究所副研究员张昊近一年已经往新乡县跑了20多趟。

新乡县处于中原农谷“一核三区”的西区。中原农谷以粮油作物育种为核心，努力构建“立足河南、服务黄淮海、辐射全国”的区域性农业科技载体，目前已入驻省级以上科研平台53家，不断加强重点品种前瞻性研究，培育更多良种，从源头上保障国家粮食安全。

5月22日，张昊再次来到中国农科院植保所新乡试验基地，查看小麦长势情况，继续推进“小麦茎基腐病灾变规律与绿色防控技术”项目。张昊是该项目的技术负责人之一。

初夏时节，是小麦中后期病

虫害发生危害的关键时期，科学防控、防灾减灾、确保小麦稳产丰收至关重要。

“小麦茎基腐病，是一种土传小麦病害，收获期发病易导致成片枯白穗，对产量影响非常大，有小麦‘癌症’之称。”张昊告诉记者，小麦茎基腐病是我国新发、突发的植物疫情，近五年在广大麦区特别是黄淮海冬麦区、内蒙古河套春麦区呈持续扩散态势，年均发生面积突破1亿亩，产量损失超过35亿公斤。并且，在小麦茎基腐病的研究和防控工作中，尚存在“规律不清、测报不准、品种不抗、药剂不灵、认知不足”等问题。

强化科技支撑，中国农科院植保所新乡试验基地目前已经积累了60多年的病虫害系统调查数据，建立了病虫害发生原始数据库、监测数据库、种质资源抗病虫鉴定数据库等，国内资料最完整齐全。

“豫北地区也是小麦茎基腐病的高发地区之一，所以把对它的研究平台设在新乡县十分合适。”张昊介绍。

为小麦治“癌”，刻不容缓。依托新乡试验基地，中国农科院及时启动和实施了重大科技任务“小麦茎基腐病灾变规律与绿色防控技术研究”，通过协同攻关，基本摸清我国小麦茎基腐病灾变规律的同时，成功筛选出一批小麦抗病品种和高效杀菌剂，并提出“内调外疗、上控下促”的病害综合防控策略以及“两种一晚一喷”（即抗病良种、药剂拌种、延期晚播、返青期喷药）的综合防控技术，对遏制小麦茎基腐病暴发成灾，保障小麦生产安全成效明显。

经过大田试验检验，中国农科院植保所推出的小麦茎基腐病综合防控技术，其研制的专用药剂防效超过90%，真正意义上打破了茎基腐病“能防不能治”的被动局面。

联动上下游企业 促进农业产业化

□本报记者 冯刘克
见习记者 徐明琪

5月23日晚，三全食品官方旗舰店的直播间里，最新款的端午节粽子礼盒热销两万件，评论区顾客夸赞：“实惠好吃，包装精美。”

中国第一个速冻粽子是三全食品发明的。三全食品曾形成总量超过200万吨的速冻食品市场。作为一个以农产品深加工为主的企业，三全食品产业链条上配套企业达7800多家，其中3600多家企业为公司提供面粉、糯米粉、肉蛋禽、油脂、糖、蔬菜等农副产品原料以及生产设备、物流设备等，带动了河南种植养殖、米面制品加工、食

品机械制造、仓储物流等20多个上下游产业发展，助力河南40万农户和上万家中小微企业实现增收。

郑州市经开区谢庄村有着丰富的芝麻和花生资源，曾苦于没有市场，村民只能守着资源，致富无路。三全食品在创业之初就选择该村作为帮扶对象，以产业发展带动村民脱贫致富，让谢庄村的芝麻、花生有了销路，基地种植的产业优势也逐渐显现，并向周边村发展延伸，解决了附近近百名村民的就业问题。

通过上下游产业，三全食品带动了7800多家中小企业共同成长，这些企业60%分布在农村地区，它们利用三全食品的市场、

资本、技术和管理等优势，在当地开发农业资源，盘活当地的自然资源和人力资源，为三全食品提供原料、半成品和服务等。

河南具有充足的农业资源优势 and 工业制造优势，三全食品以此作为立足点，发挥自身龙头企业作用，带动全产业链上下游联动、融合发展，通过提升品质、打响品牌，做优做强特色食品产业。

“现在我们在积极试水电商、网络直播、网红带货等销售手段。”三全食品产品总监李星说，借助京东、天猫、拼多多等传统电商平台，企业与国内知名直播机构建立了深度合作，让“三全”品牌更吸睛、更响亮。

推进农业现代化

粮食王牌更闪亮

